浅谈火灾自动报警系统设计

  [摘 要]当前火灾自动报警系统已被各大中小单位广泛应用，但仍存在一些问题,如系统误报、漏报频繁，误喷现象也比较常见，本文针对存在的问题提出了一些简单的建议，以帮我们在今后的工作中引起注意。
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　  随着电子科学技术的进步，火灾自动报警系统得到了长足的发展，由原来的多线制和N+1线制火灾自动报警系统，发展到现在的总线、二总线、全总线形式的火灾自动报警系统。而且总线形式的火灾自动报警系统以其报警的灵敏度高，报警误报率低，设备的可靠性强，设计简单、快捷，施工方便、高效等特点，成为了目前市场上的主导产品。　
目前，在电气设计人员作火灾自动报警系统设计时通常要遵循以下三个规范一个措施：ＧＢ５０１１６－９８《火灾自动报警系统设计规范》（以下简称《报警规范》）；ＧＢＪ１６－８７（２００１年版）《建筑设计防火规范》（以下简称《建规》）；ＪＧＪ／Ｔ １６－９２《民用建筑电气设计规范》（以下简称《民用规范》）；２００３版《全国民用建筑工程设计技术措施——电气》（以下简称《措施》）。对不同的建筑物还应遵循不同的建筑设计规范，例如ＧＢ５００４５－９５《高层民用建筑设计防火规范》、ＧＢ５００７３－２００１《洁净厂房设计规范》。规范中对探测器的设置、消防控制设备的组成、控制功能均有要求，但在设计过程中，因设计人员对规范理解不同，设备不同，所以实施办法也相应有所不同。
对一座大楼来说，应设一个消防控制室，对一个小区来说,应设一个消防控制中心，内设火灾报警控制柜、消防联动控制设备、事故广播消防通讯装置、计算机显示打印装置等，以便于集中控制管理。小区的各个单体内设消防值班室，内设火灾报警控制器、消防控制设备等。
　　１ 自动报警
　　自动报警系统一般由火灾探探测测器、区域报警器和集中报警器组成。及时、准确是大家关注的焦点。误报是常见的问题，为防误报，我们可以在同一场所选择不同类型的探测器，只有两种探测器都报警是报警器才动作，这样可以较准确的在报警器上、计算机上显示出准确火灾位置。规范中对探测器的位置设置有明确的规定，我们在设计中应该考虑探测器在不同场所的设置。民用建筑中应重点考虑公共场所的探测器设置，工业建筑中探测器设置要考虑层高、火灾危险性、爆炸场所、电缆夹层等因素。
　　目前建筑物的空间大、房间高度过高现象越来越普遍，线型红外光束探测器的使用越来越多。对爆炸场所中探测器的设置，笔者认为应该在可燃物附近设置防爆型可燃气体探测器，在整个区域设置防爆型点式感烟或感温探测器、防爆型手动报警按钮。。
　　高层民用建筑中每层宜设火灾显示器，地下车库的探测器布置应考虑梁的影响。报警总线中应设短路保护器。
　　规范中对探测器、报警按钮的设置要求并不是完全相同的。《措施》中对线性火灾探测器的设置场所、高度上的要求较为详细，对爆炸性气体场所气体探测器的选用、图像型火灾探测器的选用均有详细的条文，而其它规范中均没有。在手动报警按钮设置上，仅有《民用规范》要求是距离２５ｍ、高度１．５ｍ，其它规范均为距离３０ｍ、高度１．３～１．４ｍ，笔者认为可以按距离２５ｍ、高度１．４ｍ来设计。

　　２ 联动控制
　　 消防泵、喷洒泵启动，防烟和排烟风机启动、切除非消防电源、电梯迫降、防火卷帘的下降逻辑编制，任何确认火灾信号均应联动上述消防设施动作。确认火灾信号：最可靠的确认是人工确认（如手动报警按钮信号、开启风阀的信号、消火栓启泵按钮信号、湿式报警阀前的压力开关等）；在系统设计上，自动确认一般用两组探测器或两种不同类别的火灾探测器同时报警后的"与"门信号作为"确认火灾"的方法， 确认火灾后，切除非消防电源和电梯迫降；火灾报警后应停止空调送风，关闭电动防火阀，启动有关部位的防烟和排烟风机、排烟阀等，并接收反馈信号。

２．１ 消防控制室手动直接起动
为确保重要设备启动，在消防控制室必须设置硬拉线与重要设备控制柜直接连接，通过继电器直接启动水泵，这样无论设备现场控制柜手自动转换开关置于何种状态，在消防控制室均可直接启动重要设备。在大型建筑群中采用分散和集中相结合的原则，在各个建筑物的值班室可以直接起动设备，消防控制中心可以显示报警部位、显示设备状态，要想做到手动直接起动设备必须要布置很多的户外线路，可根据工程实际情况来确定这个问题的解决办法，尽量做到手动直接起动。
　　２．２ 现场模块的应用
　　现场监视模块、输入模块的名称不同，但功能基本相同，主要接收现场装置的报警信号，例如消火栓按钮、水流指示器、湿式报警阀压力开关、防火阀等，另外还可以接收线性探测器、气体探测器的报警信号。
　　现场控制模块、输出模块的名称不同，功能基本相同，控制现场设备并接收其反馈信号，例如声光报警器、电动防火卷帘、送风口、排烟阀、非消防电源切断等。现场模块接配电箱时应考虑强弱电的隔离措施。
3火灾事故广播
　　 火灾事故广播、消防通讯设计中，民用建筑中火灾事故广播应与公共广播相结合。事故广播功放应设一主一备两台，并且功率要满足要求。分路较多时采用总线制设备，每路设控制模块；分路较少时采用多线制设备。
4 报警控制设备的选用
　　报警设备的选用应考虑先进性、合理性、经济性。根据建筑物的规模、报警回路的多少可以选定报警设备的规格，选择规格操作点数要适当大一点，以备小量增容时用，主机、探测器宜选用智能型，大空间场所选用普通探测器或线性红外探测器以降低造价。
　　联动设备虽然属非标设备，每个项目均不相同，但设备商为大家提供了标准的配件，例如气体灭火控制盘、电话总机、广播功放等等。具体设计时选用配件，根据配件的多少确定柜体的数量，每个柜体中应考虑电源、端子板的位置。
　　气体灭火系统多为单独的系统，设计中气体灭火控制器的位置一般在防护区外面。假设整个大楼有一套报警控制系统，此时消防控制室应考虑一些设备来监视控制气体灭火防护区的报警点、控制点。
　　计算机控制显示装置的功能较多，界面较为直观，软件编程十分灵活。报警点在平面图上显示十分清楚，而且提出相关的控制请求，降低了值班人员的误操作率。
5 报警电源及消防系统的配线
    火灾自动报警系统的主电源设计宜采用消防电源。整个火灾自动报警系统的线路种类较多，包括报警线路、联动控制线路、电源线、楼层复示器线路、广播线路、消防通讯线路、主机从机通讯线路。各类线路宜采用阻燃型铜芯线缆，沿桥架敷设或穿管暗设。设备有特殊要求时还应选用屏蔽线。
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